Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение   

          Детский сад комбинированного вида №12 «Родничок»
                                         Конспект
 образовательной деятельности по познавательной области на тему:                         

                      «Простые опыты с воздухом» 

для детей старшей группы компенсирующей направленности.
                                                    Составитель:  Шейн Татьяна Геннадьевна 
                                                                                            воспитатель
                                     г.   Катайск

                                                  2017год
Тема: Простые опыты с воздухом.

Тип: Комбинированная.

Цель: Знакомство с некоторыми свойствами воздуха, проведение опытов по 

           выявлению свойств воздуха.

Задачи:

Образовательные:  привлечь внимание детей к такому виду деятельности,   

                                 как экспериментирование.                        

                                 Формировать умение  рассуждать, анализировать,  

                                  делать выводы.

Развивающие:    развивать   любознательность, познавательный  интерес.

Воспитывающие:  воспитывать умение договариваться между собой.

Интеграция образовательных областей: 
«познавательное развитие» - закрепить представление детей о свойствах воздуха; 

                научить проводить несложные опыты с использованием  подручных        

                средств и предметов. 

 «физическое развитие» – побуждать к двигательной активности.
«социально – коммуникативное развитие» - развивать сообразительность, умение                    

                 самостоятельно решать поставленную задачу;
                 воспитывать положительное отношение к требованиям взрослого об 
                 использовании правил безопасного поведения при 

         экспериментировании;
                 дать детям  почувствовать радость открытий.
« речевое развитие» - активизировать речь и обогащать словарь детей.
« художественно - эстетическое развитие» - создавать условия для восприятия     

                музыки как средства передача чувств и настроения.
Предварительная работа с детьми: беседа о значении воздуха; 

наблюдения на участке за движением воздуха;  прогулка в лес; чтение 

художественных произведений Н.Носова «Незнайка в солнечном городе», В.Сутеева «Кораблик».
Активизация словаря: лаборатория, исследователи, эксперимент, воздух 

                                       перемещается. 

Методы и приемы: сюрпризный момент, наглядный, игровой, практическая деятельность, словесный,  показ,  дидактическая игра, использование художественного слова.

Материалы и оборудование: Мультимедиа, ноутбук, телефон,  магнитная доска, емкость с водой, стаканчики, трубочки для коктейля, шарики воздушные, целлофановые пакеты, игрушечный кораблик, веер, вертушка, флажок, камень, земля, поролон, стеклянный стакан с салфеткой, баночки с кожурой мандарина, чесноком, луком, духами ), мыльные пузыри, халат, фартуки и шапочки.

                                                               Ход ОД.

Воспитатель: Ребята, сегодня я предлагаю поиграть в игру, которая называется «Научная лаборатория». Вы знаете, что такое лаборатория?
Дети: это помещение, где проводят разные опыты и исследования.
Воспитатель: правильно, это помещение, где проводят разные опыты и исследования.
 Воспитатель: А  как называют людей, которые проводят  опыты? 
Дети: Их называют исследователями. 
Воспитатель: Хотите побывать в роли исследователей?
Дети: Да!

Воспитатель: Тогда занимайте места в нашей лаборатории. Можно мне на правах старшей по возрасту на себя взять роль  старшего  лаборанта (одеваюсь). А вы будете научными работниками лаборатории – исследователями. 
 - А сейчас внимательно послушайте загадку. Если разгадаете, то узнаете, что  мы сегодня будем исследовать.
Он нам нужен, чтоб дышать,
Чтобы шарик надувать.
С нами рядом каждый час,
Но не видим он для нас.
(Воздух)
Воспитатель: Правильно, это воздух. А что такое воздух?
Дети – это газ.
Воспитатель: Воздух – это смесь газов, поэтому  он заполняет все промежутки, трещинки, щели в предметах. Вся наша планета окутана воздушным покрывалом. Воздух, окружающий планету Земля, называют «голубой рубашкой» или по - научному – атмосферой. (Показ на мультимедиа)  Воспитатель: Уважаемые исследователи! Вам предстоит показать свои знания о свойствах воздуха, продемонстрировать опыты, сделать выводы. 
В лаборатории на столах находится оборудование необходимое для проведения опытов. Все сотрудники должны соблюдать ряд правил безопасного поведения при экспериментировании, давайте их вспомним:
1.Соблюдать тишину!

2.Не толкать соседа во время работы.

3.Сначала посмотри, а потом повтори! 

Воспитатель: - Дети, можем мы увидеть воздух?

Дети: Нет, он невиден.

Воспитатель: Давайте докажем, что воздух невидим.
Предлагаю, всем взять мешочки и внимательно их разглядеть и ответить есть там что-нибудь? Затем предлагаю  скрутить мешочки со стороны отверстия. ( По мере скручивания дети видят, что они выпуклые. Но ведь выпуклым он может быть тогда, когда в нем что –то есть, следовательно что- то раздуло, путем рассуждений приходим к тому, что в нем воздух)
Что в пакете? (воздух)
Как вы думаете, на что стал похож пакет? (ответы детей)
Попробуйте сдавить пакет. Почему не получается? (там воздух)
Где можно использовать это свойство воздуха? (летом: надувные матрасы, спасательный круг)
Вывод: Воздух приобретает форму того предмета, в какой он попадает. 
А теперь посмотрите на руку через пакет. Вы видите свою руку? (видим)
Если мы видим свою руку, значит воздух какой? (прозрачный, невидимый)
-Как вы думаете, был ли воздух до скручивания?

Вывод: Воздух – не видим. (Дети находят карточку со значком). 

Итак, мы сказали, что воздух – везде, вокруг нас. Докажите? 

Ребёнок: Воздух невидим, но его можно обнаружить:

1. В воду кидают камень, землю, губку –идут пузыри, значит там воздух! 
2. стакан с салфеткой
Возьмите в руки стакан, внутри которого находиться салфетка на пластилине. Потрогайте ее, какая она мокрая или сухая? (Ответы детей) Переверните стакан вверх дном и медленно опускайте его в воду. Самое главное, что стакан надо держать прямо, не наклоняя. 

Достаньте стакан из воды, проверьте салфетку. Она намокла или нет?
Возьмите в руки стакан, внутри которого находиться салфетка.

Потрогайте ее, какая она мокрая или сухая? (Ответы детей)

Почему салфетка сухой осталась?(воздух был в стакане)
Давайте еще раз попробуем, но теперь стакан немножко наклоним.

Что появилось в воде? (видны пузырьки воздуха)

Откуда они взялись? (воздух выходит из стакана и его место занимает вода)

Это из стакана вышел воздух.

Проверьте полоску бумаги снова.

Какая она теперь? (мокрая, вода вытеснила воздух и заняла все пространство в стакане)

Вывод: В стакане есть воздух и поэтому он помешал намочить полоску бумаги, значит, воздух занимает место.
Вывод: Воздух есть в комнате, в стакане, в камне, губке, в земле.
Воздух внутри нас. Докажите.

Стакан и трубочка – дуют.

Шарик воздушный надувают.
Каким образом в нас попадает воздух?(Мы дышим, вдыхаем носом, ртом)
 Вывод: Воздух и в человеке.
Воспитатель: А мне интересно, имеет ли воздух запах? Как вы думаете ребята? (нет)

Воспитатель: Сейчас мы это проверим. Закройте глаза, а когда я вам скажу вы медленно будете вдыхать и говорить, чем пахнет (.воспитатель подходит к каждому ребенку и дает им понюхать (апельсин ,лимон ,чеснок, лук ). Один ребенок вдыхает просто воздух . Все что то почувствовали ,только Саша ни чего не почувствовал .Как вы думаете почему ? Правильно, Саша ничего не почувствовал ,потому что я ему ни чего не дала почувствовать .Он вдохнул просто воздух.  Какой из этого можно сделать вывод? 
Вывод: воздух не имеет запаха, пахнут предметы. 
А как он передается от них?( передается по воздуху от других предметов.)(Духи)
Вывод: «Воздух не имеет запаха»
Воспитатель:  Воздух не имеет запаха, но двигаясь, может доносить его до наших носов.

Включается звук ветра. Влетает ветерок.

Это –ветерок! «Здравствуйте, ребята. – говорит ветерок. Он  пролетал рядом и услышал, что вы про него говорите.

Воспитатель: Дети, что такое ветер?
 Дети: Движение воздуха.
Воспитатель: Правильно! Ветер – это и есть движение воздуха. На прогулке мы часто наблюдаем движение воздуха (качаются деревья, бегут облака, крутится вертушка, зимой - пар изо рта). 

Ветерок, посмотри дети и в комнате могут показать  движение воздуха? Как? Докажите.
На столе лежат веер, вертушка, флажок,  кораблик и тазик с водой.

вывод: «воздух – движется» и ставим новую карточку-обозначение свойства воздуха.
Воспитатель: А ветерок для вас что то припас(достает мыльные пузыри). С помощью мыльных пузырей вы сможете еще  одно свойство открыть. Какой воздух? Легкий.

Игра с мыльными пузырями под музыку. 

Вывод: Воздух – легкий.

Воспитатель: воздух, легче чем вода. 
Воспитатель: Нальем в стакан газированную воду. Почему она так называется? В ней много маленьких воздушных пузырьков. Воздух – газообразное вещество, поэтому вода – газированная. Пузырьки воздуха быстро поднимаются вверх, они легче воды. Бросим в воду виноградинку. Она чуть тяжелее воды и опустится на дно. Но на нее сразу начнут садиться пузырьки, похожие на маленькие воздушные шарики. Вскоре их станет так много, что виноградинка всплывет. На поверхности воды пузырьки лопнут, и воздух улетит. Отяжелевшая виноградинка вновь опустится на дно. Здесь она снова покроется пузырьками воздуха и снова всплывет. Так будет продолжаться несколько раз, пока воздух из воды не "выдохнется". По такому же принципу плавают рыбы при помощи плавательного пузыря.
Вывод: Воздух легче, чем вода.
Воспитатель: Ребята, сегодня мы много говорили о воздухе, его свойствах, но забыли сказать самое главное. Попробуйте, закройте рот и зажмите нос двумя пальцами. Не дышите.
Почему вы убрали руку и открыли рот? Чего вам не хватило? Хорошо вам было без воздуха? Дети, какой можно сделать вывод?
Дети: Мы дышим воздухом.
Вывод: Мы дышим воздухом. А кому еще нужен воздух?

Воспитатель: - Оказывается, воздух нужен еще и огню. Хотите узнать,  как воздух дружит с огнем?(Да) А об этом нам может рассказать настоящий пожарный, приглашу его к нам в гости.(Звоню пожарному –договариваюсь о встрече) 
Воспитатель: Молодцы ребята! Вы очень хорошо работали, много узнали нового, но мы еще будем продолжать узнавать о свойствах воздуха. А теперь, мы с вами снова вернем  в группу, превратимся в обычных ребят.
Рефлексия.
Воспитатель: Давайте вспомним по карточкам-обозначениям все, о чем мы говорили на занятии.
1. Воздух ни видим.
2. Есть в комнате, в стакане, в мешке, в камне, губке, в земле.

3. Воздух есть в человеке.
4. Воздух не имеет запаха.
5. Воздух движется.
6.Воздух легче воды.

7. Мы дышим воздухом.  
Ветерок: Спасибо вам ребята за ваши знания, вы настоящие исследователи! Воспитатель: Прилетай к нам обязательно еще.
Ветерок: Я хочу подарить вам эти шарики. Теперь вы знаете, почему их называют воздушными!!! И вот этот мультфильм.
До свидания, дети!
Дети смотрят мультфильм 
